

别因耍赖丢了体面……

电视剧《欢乐颂》里,樊胜美的妈妈经常把“他是你哥哥,你不管他谁管他”“他(雷雷)是你侄子,他还这么小,你不管他谁管他”挂在嘴边,被原生家庭支配的樊胜美苦不堪言。公交车上年轻人就得给年长者让座;熊孩子给人家座驾划了一道子,家长一句“孩子小不懂事,别和他一般见识”就敷衍过去……生活中,诸如此类的事不胜枚举。

这些事情,说得好听是“我弱我有理、我老我有理、我穷我有理、我小我有理、我没文化我有理”,说得难听就是道德绑架、是自私自利的表现。处在弱势,有人帮是情分,不是本分。一个人,不怕别人哀其不幸,也不要做到让别人怒其不争的份儿上。

一个人贫困,可能有这样那样的原因。但千万不要因为穷了,就懒了、散了,甚至凡事找依靠、耍无赖、不思进取,不想改变困境,破罐子破摔,整天无所事事,甚至无事生非。俗话说,人穷志不短。志不短,才有希望,才有改变命运的可能。否则,就是一堆扶不上墙的烂泥,即便把你扶上了墙,最终还会堆下来。有这样一位正面典型老乡,其家里三个孩子,且年龄都相差不多,要供养他们上学,花费可想而知。妈妈在家养鸡喂牛,爸爸常年打零工挣钱,好在三个孩子品学兼优,每年都能得到奖学金。一次家长会,妈妈激动地握着班主任的手说,谢谢老师的照顾,但其实家里还供得起他们读书,可以把奖学金让给更困难的孩子。人穷志不短,这就是最好的家风。



打亲情牌“赖”出富人生活

莎士比亚曾说过:“不要轻易借钱给别人,也不要轻易向别人借钱;借钱给别人会让你人财两失,向别人借钱会让你挥霍无度。”当然,有的人是宁可自己再苦再累也不愿向别人张口借钱的,但也总有人想打感情牌激发外界的同情心以达到自己的目的。

小时候,一到逢年过节,总能看到邻居家的亲戚拖家带口地进驻他家。今年春节,

发小聚会,大家都说现在的春节没了“年味儿”,于是回忆起了小时候过年的趣事,继而聊到了那个常去她家的亲戚。据说,这位亲戚平时不怎么走动,但像春种、秋收、过年这样的“大日子”,他肯定带着一家老小来点卯,目的就是借钱。不管年景好不好,他家的地就没丰收过,他家的钱也没够花过,这次借1000元说下次还,下次借3000元还说下次还,周而复始,就没还过钱。大概一个

人面子窄,时间久了怕人家不借给他钱,所以,总要拖家带口的才肯来,一顿呜嗷哭穷,若有一次不借钱,便当场打媳妇孩子,直到目的达到戏方收场。虽说这位亲戚家没钱,但生活水平可不低,用借来的钱在乡里过上了养尊处优的“富人”生活。

“大衣哥”朱之文和演员赵丽颖在走红后都为家乡修了路,改善了家乡面貌,但在记者采访时,总有当地的老乡认为他们挣

钱多,路修得太少了。这就是赤裸裸的道德绑架。朱之文和赵丽颖的钱都是自己劳动所得,捐钱修路是为家乡建设尽份心力,不捐也是理所应当。

我弱我穷,所以有人帮。为了有人帮,就要继续穷和弱下去,这种不良心态最终伤害的不单是强者的权益,长此以往形成风气,弱者就该被原谅,弱者就可以毫无顾忌,最后承担损失的将是整个社会。

“占座老赖”勿让“小赖”成“大赖”

与自驾相比,动车出行少了一些乐趣,多了一些方便和快捷,同时,也可能增添一些烦恼,比如遇上“占座老赖”……

有这样一则视频在网上疯传:在从济南到北京的高铁上,一名男乘客霸占了一女乘客靠窗的座位,并以“站不起来”为由,拒绝回到自己的座位。乘务员问男乘客:“没喝酒为什么站不起来?”男乘客称“不知道”,并表示到了北京南站也站不起来,需要乘务员帮助下车后找轮椅。乘务员来了后,该男子还假装生

病,依旧不肯起身让座。视频中的孙某一脸无赖的表情,说话语气傲慢,对自己强行占座的行为未曾有丝毫歉意,并且还理直气壮,很显然,这就是一无赖。经列车长及乘务员劝说无果,当事女乘客被安排到商务车厢。此视频被发到网上后,该男乘客的做法遭到网友的批评,正是这种扭曲的心理和表情激发了众多网友的愤慨,对于这种出行中会碰见“老赖”的经历看来已不再少数。

试想,如果这样的无赖比比皆是,乘客出行安全可有保障?毋庸置疑,高铁

票上都有购票者的座位信息,按座位号就坐是最基本的要求。若不然,票上的座位号信息就毫无用处,座位随便坐不仅会给列车管理带来混乱,也会引发乘客之间的矛盾冲突。而从另一个角度来看,车票上的座位号信息,不仅便于乘客管理,而且也是突发状况后施救的有效线索。如果乘务员和乘警都对他没有办法的话,一方面会侵害持票人的权益,另一方面也会纵容列车里“恶”的无底线出现,再者当车厢内的不正风气滋生,必然会导致人人自危。因为,“小赖”都制止

不了的话,“大赖”难免会滋生。所以,保持良好的乘车秩序,不仅要靠乘客的自觉,也须有必要的管理措施跟进,乘务员和乘警对待这种不配合出行秩序规定的脱轨言行,也需严处,才不失为一剂良药,一味规劝真的无关痛痒,只会让出行“老赖”下次遇见类似情况更加放肆。

上述“占座老赖”,有票不坐在自己位置上,且未经持票乘客同意,已然属于不当行为,在乘客及乘务员沟通后仍无动于衷,不仅有失道德水准,更是失信行为。



“赖着”不走,杂物驻扎楼道

小区的楼道不仅是居民行走的通道,也是消防安全通道,是在发生火灾时我们用来逃生的通道,但是,有不少小区的居民“赖着”,可以说是长期霸占着楼道,放置自家物品比如破旧的婴儿床、储物柜、废纸壳、自行车、包装纸、垃圾、泡沫箱等等。让本就不宽的楼道堆得满满当当。楼道里勿堆杂物,于人于己才安全!然而事实上,很多因为楼道堆积杂物引发的消防安全事故,最终导致的危害结果根本无法挽回。这不得不让我们有所思考,为什么明知存在安全隐患的情况下,很多人依然不听

劝阻在楼道堆积杂物?记者在九州小区7号楼一楼,就看到电梯口旁放置着一辆儿童玩具车、一个废旧的狗笼、一个纸箱、一块大木板,几乎占据了大半的空间,而且狗笼就摆在消防栓的箱子前,把开启的箱门堵得严严实实。据周围邻居反映,该户人家在楼道堆放杂物已经不是一天两天的事儿了,可以说有一年之久,物业几次三番登门,都宣告无果。在楼道内堆放杂物,别看只是一件小事儿,想要解决却不容易。采访中,多家物业公司都感慨,多次张贴通知或上门劝说,但是业主根本不听

劝,有时定期清理,往往前脚刚清走,后脚又堆上了,一家物业公司负责人表示:“就这样一直‘赖着’,我们没有执法权,也不能随意处置业主的物品。”但居民是否该在楼道里放杂物,很多市民表示了不同的看法,其中,小一部分人表示对此应持包容心态,觉得遇到这种事情确实不好处理,都是邻里邻居的,因为这点小事儿搞得自己心里不痛快确实不值得。而部分居民觉得,这样长期占用公共楼道属实让人心里很烦,但又没有什么办法,很是苦恼。

而对于部分当事人来讲,可能会认为

只是堆积杂物而已不算违法,那有这样想法的人要注意了,要知道占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口或者有其他妨碍安全疏散行为的,可以处警告或者五百元以下罚款。所以,如果确实存在小区楼道堆积杂物的情况,相关部门将可能依法开具“个人消防罚单”。小区的楼道不仅是居民行走的通道,也是重要的消防安全通道,楼道作为火灾时的重要消防通道和安全出口,必须时刻保持畅通,每个人应当对自己的安全负责,为所有人的安全考虑,共同营造一个安全、舒适的生活环境。



“占道经营”也成了“钉子户”

对一座文明城市来说,合理有序的经营行为是最基本的要求,然而伴随城市商业的繁荣,这种查了就走,走了再来的“占道经营”成了一个老大难问题,而要彻底打击这样的“钉子户”也是一场持久战。

在东吉市场附近,本就不宽敞的菜市场外围混杂着行人、机动车和非

机动车。旁边人行道上占道经营现象严重,有的将菜直接铺在地上卖,有的在三轮车车上卖,甚至有搭个小台子搞促销的,使得道路更加拥挤,过往的车辆需要缓慢通行。同时,路面上菜叶等垃圾更是随处可见,严重影响了城市容貌。而占道经营又常常同执法人员“捉迷藏”,部分店内经营户

会将商品摆到店外销售,执法队员来了,他们就把商品搬回店内,执法队员走了,他们又把商品摆在外面。还有一种占道经营的是流动摊点,无牌机动车、改装机动车改装,机动灵活,“摊”随人走,这种情况也比较难监管。

整治占道经营是一项长期工作,相关部门也都付出了大量心血和汗

水,但是要彻底清除这种流动的“钉子户”,也并非一时的努力就能做到的,而是需要长久地坚持。我们需要的是不断地治理、不停地巩固,需要建立常态化管理机制,且宣传劝导与严厉打击双效并举,才能让城市保持干净整洁的面貌,为市民提供良好的生活环境。



以己及人 清“赖”赢尊重

前段时间,北京地铁上的一张偷拍照火了。空荡荡的地铁车厢里,一位妈妈怀里搂着熟睡的孩子,怕鞋子弄脏座位,她把背包垫在了孩子脚下,有人说,这就是教养。父母的教养,就是孩子的起跑线。

要赢得尊重,首先要学会尊重别人。张先生父母家住东吉市场附近,为了孩子上学方便,张先生一家便搬至父母家。小区停车位十分紧张,张先生发现自家购买的停车位长年被楼上邻居用着,平时去父母家也就一会儿工夫,就将车停在其他空处,但现在已常住于此了,也不能放着自家

车位不用吧。一次张先生与邻居在楼道偶遇提及此事,委婉地向邻居表示不要再将车停在他家车位上。邻居当时哈哈地答应着,却依旧每天将车停在“老地方”,张先生忍无可忍才与邻居正式交涉。没想到,霸占别人车位的还有理了,说是自己已经将车停在此处十多年了都没人管,凭啥给你。没办法,两人找到物业,物业证明车位确实是张先生在当初买房时一并购买的,可邻居还是不依不饶,拒不归还车位。不管物业卖车位合不合理,但张先生确实是为车位“买单”了,邻居是不是应该先归还人

家车位再与物业理论才是。邻居不是该想想,张先生已经给了他十多年的“面子”了,不感恩戴谢也就罢了,为啥不能尊重下别人,也尊重下自己。一位妈妈带着小婴儿坐飞机,她怕孩子吵闹会打扰到别人,于是她给其他旅客发了一份小礼物,里面有糖果、还有一张爱心卡片:“这里有耳塞和小糖果,希望能减轻你的困扰。”同行的乘客都被她这个举动温暖了。但是,也总有一些家长在带孩子乘坐公共交通工具时肆无忌惮,孩子爱怎么疯闹就怎么疯闹,

一旦其他乘客有意见了,他们还会大言不惭地说:“谁家没有小孩儿啊,这么小他懂个啥,做大人的怎么都好说,就不能体谅体谅……”教养,是对别人的尊重,是对自己行为的负责,有的人懂,有的人却不懂!车站里,一位大叔吃完了橘子,随后就把橘子皮扔在了脚边,旁边的小男孩看见了,过去捡起来扔进了垃圾桶,可是这位大叔却始终无动于衷。教养,就是在细节里会出卖你的东西,这么简单的道理,几岁的小孩子都明白,可有的大人却总是不懂。

征文

为弘扬辽源诚信精神,助力辽源城市发展,打造辽源更加和谐的发展环境,展现辽源百姓“人人讲诚信,事事要诚信”积极向上的精神面貌,《辽源日报》现面向辽源广大市民征集有关诚信的文章,可以讲述身边诚信故事,畅谈诚信与城市发展的重要关系,呼吁更多人重视诚信问题,争做拥有诚实守信优良品质的好市民、好企业、好商家……

征文要求:文章以诚信为主题,内容健康向上,体裁、字数不限。来稿请发邮箱:zhuankanbu@163.com 邮箱主题前标注“诚信征文投稿”。

本报稿件由本报记者 祝琪尧 宋建立 采写
本版策划 戚凯慧